
Câteva scrisori inedite ale lui Nicolae Golescu 
trimise lui Cristian Teii 

Vasile Novac 

Nicolae Golcscu trebuie să fi cunoscut pc Cristian Teii încă din deceniile IV şi V ale veacului trecut, în 
calitatea lor comună de ofiţeri ai Miliţiei Naţionale. Colaborarea politică. mai ales, în timpul revoluţiei de la 1 848. 
faptul că au fost colegi în Locotenenta Domnească, apoi, în fruntea emigraţiei române a contribuit şi  la o apropiere 
su fleteascll. 

După eşecul conducerii emigraţiei române de către fosta Locotenen\ă Domnească, drumurile lor politice au 
început să se despartă. Ni.colac Golcscu va face parte din gruparea Roscni - Brătianu, rămânând fidel principiilor 
liberal-radicale, iar Cristian Teii va evolua spre poziţii din cc în cc mai moderate, ajungând să colaboreze cu Partidul 
Conservator. 

Ne vom opri, în intervenţia de faţă, la scrisorile trimise de Nicolae Golcscu lui Cristian Teii ,  în anii 1 852- 1 854, 
din Atena, Genova, Constantinopol şi Paris, epistole a tlatc în Arhiva Cristian Teii, de la Direcţia Generală a Arhivelor 
Naţionale. 

Nicolae Golcscu sosise la Atena, la stărşitul anului 1 85 1 ,  atât ca agent al Emigraţiei Române, cât şi ca 
reprezentant al democraţilor italieni 1• Deoarece Ştefan Golcscu nu era de părere să se schimbe instrucţiunile iniţiale date 
lui Nicolae Golcscu, Alexandru G. Golcscu insista să se facă lucrul acesta, întrucât, la plecarea fostului locotenent 
domnesc, exista speranţa începerii revoluţiei în trei luni, ori, acum, nu va putea izbucni, nici în trei ani. De aceea, astăzi, 
când trebuie păstrat secretul,  ci considera că vărul său, Nicolae, să fie mai circumspect, pentru a nu-l afla turcii şi să 
caute să se înţeleagă cu grecii despre viitorul ţărilor noastre, iar ca agent al Comitetului Italian să nu procedeze ca în 
cazul dcclam;ării iminente a rcvoluţiei2• 

Scrisorile expediate de către Nicolae Golcscu. din Grecia, dau puţine ştiri politice, din prudentă, probabil. Din 
păcate, cca cifrată, adresată lui Ştefan Golcscu, nu s-a păstrat3• În schimb, Alexandru C. Golescu, după o vizită fllcută 
lui Nicolae, este entuziasmat de tineretul grec, "care nu vrea să audă, nici de monarhie, nici de vre-un cabinet european" 
şi care lucrează, în colaborare cu emigranţii poloni şi italieni, la eliberarea popoarelor, "atât de sub dominaţia Turciei 
muribunde �i inerte, cât si de sub a Rusiei cotropitoare şi despotice, pentru formarea unei Confederaţii a Orientului"4• 
Alexandru G. Golescu consideră că s-a fllcut o greşeală că s-au neglijat, în propaganda românească, popoarele Turciei 
Europene: bulgarii, sârbii, macedonenii, albanezii, tcsalienii şi grecii liberi'. De aceea, ii recomandă lui Alexandru 
G.Golescu ca, după însănătoşirea lui N. Bălcescu, să vină la Atena, pentru că ar fi mai util decât Nicolae Golcscu, "care 
e prea cunoscut ca să poată acţiona în voie". El şi fratele său, Radu, sunt gata să-l ajute6• 

Primele scrisori ale lui Nicolae Golescu către Cristian Teii, expediate din Atena, completează tabloul activităţii 
"ateniene" a delegatului româno-italian şi aduc dovezi noi despre relaţiile lor politice şi prieteneşti. Cele din Genova, 
Constantinopol şi Paris aduc noi contribuţii la cunoaşterea luptei celor doi prieteni şi, mai ales, a contribuţiei lui Nicolae 
Golescu la Unirea Principatelor Române. 

La 1 4/26 aprilie 1 852 Nicolae Golescu se scuză că nu i-a răspuns la timp, deoarece a început să facă "mici 
voiajuri împrejurul Atenei, la distanţă de două sau trei zile"' .  Fată de părerile confraţilor de la Smirna, inclusiv ale lui 
Teii, Nicolae Golcscu preciza: "după a mea părere, mai bine aş dori o naţie independentă şi cu oareşicare instituţii urâte, 
decât sub jugul alteia, căci cca dintâi lesne să-şi prefacă instituţiile sale, când cea de al doilea, anevoie poate scăpa de 
ghiarele celeilalte, mai cu osebire când cea din urmă va fi tare şi mare"�. Teologu şi Teulescu au plecat în tară, dar li s-a 
pus condiţia să stea un timp, înainte de intrarea în patrie, în afara Franţei. Golescu susţinea că ei n-ar avea nevoie de o 
astfel de carantină, "căci nu-i cunosc prea tari în convincţiile lor". În plus, pentru a putea pleca Teologu de la Paris, 
Ştefan Golescu i-a garantat plata a 3600 de franci, pe care nu se ştie dacă-i va plăti". Nicolae Golescu evocă, nostalgic, 
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frumuseţile feminine ale capitalei franceze: "M-am învăţat rău cu grisetele de la Paris, ce curăţenie, ce gentileţe, ce 
frumuseţe! Apoi, vorba lor, mâinile lor . . . " io. Doreşte şi el să se vadă şi o poate face, fiindcă, acum, vaporul opreşte, la 
Smirna. Îl întreabă numai dacă, cu venirea sa acolo, "unde se află şi familia lui Eliad, nu ţi s-ar face vre-un rău din 
partea turcilor" 1 1 •  Ştefan Golescu i-a scris că Grigore Grădişteanu "s-a făcut ca un leu", când a aflat că ei s-au întâlnit, la 
Smirna. încheie cu întrebări despre familia lui Tell şi despre alţi compatrioţi 12• 

Scrisoarea din 6 mai (stil nou) 1 852, începe cu trista constatare: "Lucrurile s-au întors pe dos cu totul. Reacţia 
merge, în paşi mari"13 • După alungarea polonezilor, au început cu italienii. A căzut guvernul englez, fiind înlocuit cu 
unul tory. Mazzini va pleca, în America. "Cu steagul izgonirii polonezilor, redactorul Sieculului d-aci au pus un articol 
în jurnalul lui împotriva noastră, zicând că am fost trimis de Comitetul de la Londra, ca să mă înţeleg cu generalul 
polonez şi că fraţii mei au venit cu paraparluri mincinoase, tot într-această pricină. Toate celelalte jumaluri i-au dat 
dementi, cerându-i să dea dovezi. Eu, din parte-mi, îndată după sosirea mea aici, am luat doi inşi, m-am dus la el şi l-am 
silit să-mi ceară iertăciune. A trebuit să mă mulţumesc cu aceasta" 14• 

Fratele său, Ştefan, i-a scris că mai mulţi compatrioţi din Paris au primit ştiri din ţară despre o amnistie, că 
Iancu Manu s-a lăudat că Turgot, ministrul afacerilor străine din Franţa, l-a întrebat despre Rosetti, pentru că vrea să-l 
trimită peste graniţă, dar că acestuia nu i s-a întâmplat nimic şi că guvernul actual se poartă mai bine cu emigranţii decât 
cel anterior15• 

Într-o altă scrisoare, datată: "Athena, 26 mai" <1 852>, Nicolae Golescu îi atrăgea atenţia iubitului şi scumpului 
său amic: "Ai văzut c-ai greşit să socoţi că, nefiind întru toate de o opinie ... nu ţi-am scris"16• El îşi afirmă concepţia că 
va continua să stimeze şi să iubească persoane, ca Tell şi Pleşoianu, chiar dacă au opinii diferite de ale sale, cu condiţia 
ca aceste păreri să fie bazate pe "convincţie" 17• Aseară, a făcut cunoştinţă c-un Mavrocordat, care regreta că n-a putut 
să-l cunoască pe Tell şi care "zicea că nu scie de ce Eliad şi Ghica nu intră în ţară, că aceşti doi ar putea prea lezne să 
dobândească această voe". Golescu i-a replicat că şi alţii au cerut repatrierea şi nu li s-a aprobat, dar Mavrocordat a 
insistat, "râzând . . .  aceşti doi nu sunt primejdioşi, nici ţării, nici Domnului"18• 

Nicolae Golescu regretă că părintele Ion <Snagoveanu> n-a fost primit în ţară, că Tell n-a putut întrebuinţa 
mănuşile (pe care, probabil, el i le cumpărase sau i le dăruise). Când îi vor sosi banii din ţară, le va face o vizită de 
câteva zile, "acum, că se află şi Pleşoianu"19• 

La 12 iulie 1 852, Nicolae Golescu îşi explică tăcerea, prin durerea nemărginită pricinuită de moartea nepoatei 
sale de soră, Alexandrina-Luţa Racoviţă, dispariţie ce a provocat suferinţă întregii familii: "era un înger de frumuseţe şi 
de bunătate, plină de simţire şi d-un sentiment patriotic. Moartea ei ne-a lăsat un mare deşert în inimile noastre. 
Socoteşti ce întristare trebuie să fie în familia noastră, care-o iubea toţi, cu deosebire; şi ştii tu de ce a murit? O săteancă 
de la Goleşti s-a bolnăvit de lingoare. Ea n-a lăsat pe nimeni alt s-o caute, decât ea singură, până când au pus-o în 
picere. În urmă, au căzut ea tot de acea boală, însă ea a trebuit să moară"20• După ce se întreabă de ce a răsplătit 
DumDezeu cu lovituri de acest fel pe cei ce se conformează Sfintei Scripturi, smulgând-o familiei, apoi, se consolează 
că, poate, "locul ei nu era pe pământ" .  N. Golescu conchide: "această fatală nuvelă m-a costisit mult. Mult aş vrea să fiu 
între voi, căci singur cum sânt, îmi vine să iau câmpii, căci nu mai am putere să continui"21• 

În următoarea epistolă, datată: "Athena, 28 sept. 1 852", Nicolae Golescu se scuză pentru tăcerea sa, arătând că 
a fost plecat din capitala Greciei. Cu toate că "am mers, am alergat, am vânat ca un nebun", gândul la Luţica l-a făcut să 
nu rămână cu nici o impresie din călătoriile sale. Poate că, dacă ar fi avut un tovarăş ca Tell, s-ar fi simţit mai bine. Din 
păcate, îi mai ameninţă o nenorocire: "Catinca Rosetti este atacată de piept. Doctorii de la Viena o trimit în Italia, cea 
din urmă speranţă. Vezi bine că n-am de ce să fiu vesel"22• Îl întreabă ce mai face el, părintele Ion şi Cristofi, dar 
comentează, sceptic: "Ce puteţi face şi voi, decât să fiţi supăraţi şi să vă mâncaţi amaru"23• Atât el, cât şi fratele său, 
Ştefan a primit scrisori de la Grigore Grădişteanu, care-i întreabă "de ce nu mai suntem amici cu el şi de ce suntem aşa 
de retiraţi şi reci. Nu se poate, oare, zice el, să fim de opinii diferite şi să fim tot amici, ca mai înainte?"24 Înainte de a-i 
răspunde, simte nevoia să se consulte cu prietenul său, Tell, rugându-l să avizeze părerea că, întrucât trei ani, la Paris, 
nu l-a preocupat răceala Goleştilor, este prea târziu. Lui Ştefan Golescu i-a pus această întrebare la băi, iar lui, prin 
scris. "Asemenea explicaţii pot să se facă prin înscris? Şi nu e mai bine să se facă faţă-n faţă?"25 După cancanurile 

10 Idem, dos. nr. 23/ 1 8 52, f. I .  
1 1  Ibidem, f.2. 
12 Ibidem. 
i i  Idem, dos.nr.23/1 852, f. I .  
14  Ibidem. 
" Ibidem. 
16 Idem, dos. nr. 2511 852, f. I .  
1 7  Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem, f.2. 
20 Ibidem. dos.nr.26/1852, f. I .  
2 1  Ibidem, f. 1 -2. 
22 Idem, dos. nr.27/1 852, f. I .  
ii Ibidem. 
24 Ibidem. 
23 Ibidem, f.2. 
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despre unii români însemnaţi din Paris, care-şi petrec timpul şi cheltuiesc banii cu femeile de moravuri uşoare, N. 
Golescu îi vorbeşte despre Paleologu, care a trecut cu nevasta spre Constantinopol, şi încheie prin a-l îmbrăţişa pe ci şi 
pe Cristofi26• 

Scrisoarea din 1 2  octombrie 1852 cuprinde enunţarea a doul evenimente: plăcerea de a-l vedea pe Duce, 
despre care "doctorii de aici i-au flgăduit că o să-l întremeze de tot", şi întâlnirea tuturor fraţilor Goleşti cu mama lor, 
cu care vor petrece iarna. Zoe Golescu venise să-şi însoţească pe nepoata, Catinca Rosetti, la tratament, în Italia. N. 
Golescu era supărat, în acelaşi timp, pe Nicolae Bălcescu, căruia Zoe Golescu îi dăduse, de doul luni 200# (galbeni) ca 
să-i trimită şi nu-i primise, fiind obligat să stea pe loc, "din pricina neaverii"27• 

La 14/16 octombrie 1 852, Nicolae Golescu era de două ori supărat: "mai întâi că mă aflu tot la Atena şi, al 
doilea, ceea ce mă întristează mai mult, boala scumpului nostru Duca. Duca a înebunit"28• Plecaseră împreună spre 
Smirna, pentru a-l vizita pe Teii, înainte de pornirea lui Golescu spre Paris, "căci Dumnezeu ştie dacă ne-om mai vedea 
vreodată"29• Pe drum, imediat după plecarea vaporului, "i-au venit cele dintâi simptome. Oftaturi, bătăi din palme, 
frasuri nepricepute, căci nu era în nici o limbă cunoscută"30• S-a liniştit pentru o jumătate de oră şi "i-au venit al doilea 
atac, puţintel mai tare. L-am dus, dar, în cabină şi toată noaptea n-a flcut decât să bea limonadă şi să vorbească aiurea. 
Despre ziul, am dormit puţintel, fiind foarte ostenit. Atunci au eşit din batel şi s-au dus la Syra. Acolo, i-au venit al 
treilea atac, de tot furios, căci spărgea orice găsea. S-au descoperit cu totul şi au ieşit pe drumuri. Cum am aflat acestea, 
m-am dus la Syra şi m-am înţeles cu autorităţile de acolo; l-au pus la spital de asemenea boală"31 •  S-a întors la Atena, a 
anunţat rudele şi pe Aneşti. Nicolae Golescu a fost de părere să-l ducă, la Atena, unde-s doctori mai buni, până-i va 
scrie lui Arsachi. Ei au hotărât să-l lase acolo, dar, probabil, că Arsachi va decide să-l trimită la Paris sau Viena. în 
concluzie, scrie că şi dacă ar dori să nu fie trist, nu poate32• 

La 23 noiembrie, tot din Atena, N. Golescu povestea amicului Teii că, de câteva zile, "Ducas se află aici, este 
mult mai bine şi crez că se poate vindeca, dacă va face cura ce doctorii i-a orânduit"33• El îşi aminteşte de "toate 
nebuniile" pe care le face. într-o zi, căutându-l pe Golescu acasă şi negăsindu-1, i-a scris o foaie întreagă de poezii. L-a 
sfltuit să nu mai scrie poezii şi i-a spus că nu i-a scris lui Teii despre boala lui34• în continuare, Nicolae Golescu se 
interesează despre preocupările lui Ion Heliade Rădulescu şi de N. Pleşoianu, nefiind de părere cu ideile de îmbogăţire 
în America, din lipsa capitalului: "Eliad a trimis mulţi proscrişi pentru voiajul ce medita să facă? Ce ştiri ai de la 
Pleşoianu? Au zis că se găteşte să plece în California. Este adevărat aceasta? Eu o socotesc nebunie, căci trebuie un 
mare capital să aibă cineva să se poată îmbogăţi sau, neavând capital, o prea bună constituţie ca să poată munci 
însuşi"35• 

Ultima scrisoare din 1 852, trimisă lui Teii, din Atena, datează din 27 decembrie. Golescu se lamentează că se 
află acolo, "tot din cauz.a neaverii", dând vina şi criticând pe Nicolae Bălcescu, despre care nu aflase că se stinsese, de 
aproape o lună, şi-şi permitea să-l persifleze: "Acel mare boier şi cavaler, N. Bălcescu, tot nu mi-a trimis banii, ce de 
şase luni de zile i s-au dat de mumă-mea, pentru acest sfârşit. Şi ce este mai rău, este că, precât mai mult şez aici, cu atât 
cheltuielile se măresc. Precum se vede, Bălcescu tot nu-şi aduce aminte de bătaia ce a mâncat în vremea Revoluţiei şi 
vrea să-şi răspl!tească în asemenea chip"36• Lui Duca îi merge din ce în ce mai rău. Nu crede că se va vindeca, dacă-l 
vor ţine la Atena. I-a dat trei cărţi, pentru a i le remite lui Teii. Fraţii lui mai mici au trecut cu vaporu, pe la 15  
decembrie, dar n-a avut bani să meargă, la Syra, să-i vadă. Se  roagă lui Dumnezeu ca Pleşoianu ş i  Cristofi "să 
izbutească în întreprinderea lor"37, probabil încercarea de a reintra în ţară. Un anume Veroni, din Craiova, venit, zice-se, 
să tipărească o carte, îl îndeamnă să intre în patrie. "Nu vorbeşte aşa bine de guvern. Tot sistemul cel vechi predomină, 
adică furtişaguri, abuzuri"38• 

Nicolae Golescu a reuşit să plece din Atena, cu un vapor francez, până la Genova, unde-l aşteptau fraţii şi 
mama. O dată cu aceste prime informaţii, pe care i le dă prietenului său, Cristian Teii, Nicolae Golescu îi promite să-ţi 
scrie "ce drum lulm", îl îmbrăţişează din suflet şi exclamă: "Dea Dumnezeu să ne vedem în curând, în patria noastră"39• 

Prima scrisoare din Genova, expediată, la 19 februarie 1 853, prin care-l felicită pentru naşterea unui nou copil, . 
îi permite să reflecte şi la viitorul ţării: ''Nuvela ce îmi dai că ai mai dobândit un nou revoluţionar, m-au bucurat mult. 
Trăiască, dar, mulţi ani, şi dea Domnul... să-şi găsească patria sa liberă sau de nu, să fie unul din liberatorii ei. Rosetti 
ne scrie că şi el a dobândit unul. Fără îndoială, aceşti prunci vor peJ:rece zile mai fericite decât părinţii lor„. Citii de al 
doilea epistola ta şi văzui o esenţă adâncă. Nevasta ta au născut la 9 ianuarie, adică ziua când ai ridicat stindardul 

26 Ibidem. 
27 Idem, , dos. nr. 28/1852, f. I .  
211 Idem, dos. nr. 29/1852, f. I 
19 Ibidem. 
10 Ibidem. 
31 Ibidem. 
32 Ibidem. 
33 Ibidem, dos.nr.30/1853, f. I .  
34 Ibidem. 
35 Ibidem. 
36 Idem, dos.nr.3 1/1853, f. I .  
37 Ibidem. 
31 Ibidem. 
39 Idem, dos.nr.3211853, f. I .  
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libertăţii, nevasta lui Rosetti, la 1 1  ianuarie, adică ziua când noi, cei din Bucureşti, v-am imitat. Ce zici de această 
asemănare? Eu o iau de bun augur. Bucuraţi-vă, fraţilor, că au sosit liberatorii"40• Vorbind de eşecul mişcării 
milanezilor, mişcare ce trebuia să înceapă mai târziu, ii povesteşte că a fost trădată de "femeie ce avea un amant 
austriac" şi-i spune că a citit proclamaţiile lui Mazzini şi Kossuth, care se deosebesc foarte mult între ele. Şi, cu ocazia 
mişcării milaneze, s-a dovedit "prea bine că capetele încoronate îşi dau mâna", alungând mai mult de 40 de emigranţi 
italieni, "ce şedeau, aici, în Genova"41• Mama şi fraţii lui ii transmit "cele mai frăţeşti amiciţii", el ii sărută şi-i adresează 
"complimenturi" lui Al. Cristofi, cu toate că i-a caracterizat că sunt din şcoala veche. La aceasta, Nicolae Golescu 
comentează: "Apoi, care e deosebirea intre noi, Grigore Grădişteanu cel bătrân şi Alecu Filipescu -Vulpe! Ne scim că 
[nu] suntem oameni flră defoturi, flră cusururi, dar nu în gradul acesta. lm[i] pare rău că Cristofi n[e]-au cunoscut atât 
de puţin şi atât de urât"42• 

La IO martie 1853, chiar în ziua în care primise o scrisoare de la amicul său, Nicolae Golescu se grăbeşte să-i 
răspundă. De la început, ii declară că-i este dor de el şi-l ironizează că Ştefan Golescu 1-a pus la treabă, el lăudându-se 
că nu se ocupă de "asemenea bazaconii", justificându-se: "Auzi, boierule, să stai tu înţepenit pe scaun, ore şi zile întregi, 
deabia să resufli, să-ţi dai ochii peste cap ce să-ţi vie ideile, să fumezi necontenit, tot ca să-ţi vină idei, să treacă pişarea 
şi să nu te poţi duce afară ca să nu uiţi frazu, să ţi se umple băşica; din pricina asta să te îmbolnăveşti, să aduci pe 
doctorul ca să-ţi dea fel de fel de ape, prafuri, glisturice. Să plăteşti tu banii până când te vei speti şi pentru ce toate 
acestea? Ca, când voi intra în ţari, să mă poprească Teologu la graniţă"41• Nicolae Golescu ii propune lui Teii: "să ne 
înfăţişăm tot deodată la graniţă, d-or de-om putea să-l speriem şi să intrăm în marafetul acesta în ţari, căci nu văz alt 
mijloc"44• Despre Duca ii reaminteşte că l-a lăsat, precum ştie, "adică două-trei zile bune şi două rău"45• Nu are de 
comunicat nimic nou din ţară. Totuşi, scrie: "Domnul Mostovici au înebunit. Administraţia au căzut în mâinile 
miniştrilor. Se zice că nu se va alege . . .  alt domn până la săvârşirea termenului de 7 ani, după tratatul de la Balta
Liman"46. Nu-i poate spune nimic despre călătoria în Persia. După plecarea mamei sale, se va întoarce la Atena şi 
"atunci numai mă voi hotărâ şi atunci îţi voi scrie şi ţie"47• Este încântat de frumuseţile Italiei, chiar dacă declară, acum, 
că genovezele pe care le văzuse, până atunci, sunt urâte48• Epistola se încheie cu salutări amicale lui Cristofi, 
complimente doamnei Teii şi "îmbrăţişări, îmbrăţişări şi iar îmbrăţişări", plus inima, pentru Tell49• 

Nicolae Golescu expediază, la 20 aprilie 1853, o nouă scrisoare, pe care amicul său o primeşte, la 1 1  mai. 
Epistola exprimă, mai întâi mirarea Golescului, pentru scrisoarea din 16 martie a prietenului său: "Ce mă încurci cu 
fraze atât de lungi. în vorbe sgomotoase, în zisele lui Cristu şi apostol Pavlu? Ce întrebări îmi faci, cerându-mi desluşiri 
a vorbelor egalitate, libertate şi frăţie?"50 Ca să scape de el, îi trimite o carte, în care se explică aceste cuvinte, fiind 
bucuros că a scăpat de primejdia unor explicaţii, dar ii chestionează: "nu ai, dar, convincţia ta? Nu poţi rezona însuţi?"51 
în ceea ce-l priveşte, N. Golescu declară: "Da, dragă Teii, am convincţie, dar nu mi-o pot explica. Toată tinereţea am 
petrecut-o cu hai-hai, cerind cărţi de petrecere; tocmai acum, la bătrâneţe, am început a ceti cărţi serioase, care le pricep, 
dar nu sunt în stare nici să scriu, nici n-am elocvenţă să vorbesc. Ce pot face, este să dau şi eu cu umăru pe lângă voi, 
când va veni vremea. O-aveţi trebuinţă d-un om onest, sunt al vostru. Fnuişisa mea n-are margine. Iată-mă, precum 
sunt"52• Am auzit de la fraţii lui, care sunt la Genova, despre "zicerile lui Cristofi" despre el. Golescu ii stimează şi-l 
iubeşte pe Cristofi şi nu e supărat pe el, ci pe sine însuşi că a lăsat această impresie51• Scrisoarea se încheie cu glume 
despre italience şi declaraţii de dragoste pentru Teii: "N-am gustat până acum din măru poprit al italiencilor. Nu din 
neputere, dar din frică. Iodată, dar, ce voi face acest sacrificiu, te voi înştiinţa. Ele sunt frumoase, au, însă, urâţi dinţii. 
în starea în care am ajuns, nu poci avea decât amante cu parale, nu e, dar, pericol să pierz inima. Inima rămâne a ta, 
precât o vei stima-o că e dignă de amiciţia ta"54• 

Ultima scrisoare din Genova, din 10 iunie 1 853, e mai laconică. N. Golescu îşi anunţă intenţia de a pleca, 
imediat, în Elveţia, la apele minerale de la Loueche, după care, în noiembrie, vor fi la Paris. Singurele noutăţi pe care le 
transmite se referă la înmulţirea bucmeştenilor, "pe aici", şi anume: "Demoasela Frosa Bălăceanu, Hiotu, Ciocârlan, 
Alecu Russet", care se declară a le fi prieteni. II mai anunţă că părintele Ion Snagoveanu şi Marin Sergheescu "sunt la 
Paris". Şi de această dată, trimite, pe lângă "închinăciuni" doamnei Teii, "multe amiciţii lui Cristofi"55• 

40 IdJ!m, dos.nr.33/1 853, f .I .  
'1 IbidJ!m. 
'2 lbidJ!m. 
'1 IdJ!m, dos.nr.34/1 853, f. I .  
461bidem. 
0 lbidJ!m, f.2. 
46 Ibidem. 
'1 Ibidem. 
41 lbidJ!m. 
" Ibidem. 
� Idem, dos. nr. 35/1853, f. I .  
51 Ibidem. 
52 Ibidem, f.f. 1-2. 
53 Ibidem, f. 2. 
54 Ibidem. 
55 Idem, dos. nr. 36/ 1852, f. I .  
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Din Elveţia, unde fraţii Golescu au fost cu mama lor, Nicolae Golescu a plecat la Londra şi fratele său, �lcfan, 
la Paris, pentru a face demersuri în favoarea cauzei româneşti, în eventualitatea izbucnirii unui război. Din Londra, 
Nicolae Golescu scria fratelui său mai mare, Ştefan, la 23 iunie 1 853:  "Ne ocupăm aici să interesăm în cauza noastră, pc 
negustorii englezi care au relaţii cu ţara noastră. Unii din ei s-au şi exprimat, zicând că nu vor lăsa pe ruşi să intre în \arll 
la noi"56• Din Anglia, Nicolae Golescu, în urma unei hotărâri a românilor din Paris, convocaţi de "Junimea Română", la 
începutul lui noiembrie 1 853, s-a îndreptat spre Constantinopol57• La Şumla, la începutul anului 1 854, Nicolae Golcscu 
s-a întâlnit cu Cristian Tell, în încercarea de a forma o armată care să lupte contra ruşilor. Încercarea lor n-a reuşit, 
credea, atunci, Ştefan Golescu, din cauza intrigilor lui Ioan Heliade Rădulescu şi Ion D. Ghica58• 

Din Constantinopol, Nicolae Golescu trimite lui Tell patru scrisori, dintre care două nedatate, care bănuim a fi 
din decembrie 1 853, sau ianuarie 1 854, oricum, înainte de întâlnirea de la Şumla, şi două din 1 0  aprilie şi 30 iulie 1854. 
În prima, datată parţial "Constantinopol, 12",Nicolae Golescu scrie că l-a văzut pe Reşid Paşa, ministrul afacerilor 
externe al Turciei, care nu i-a făgăduit nimic, dar i-a dat lui Deivos gradul de maior şi a primit cererea lui Maieru 
(probabil Magheru), căruia "i s-a trimis poruncă să vie aici"59• Îi mai povesteşte că speră o amnistie, că Fuad Paşa a fost 
numit comisar în Valahia şi-şi exprimă părerea că Austria nu va fi neutră, iar războiul va căpăta un caracter general. Îi 
mai vorbeşte despre ieşirea flotei turco-egiptene din Marea Neagră, despre sosirea a şase corăbii anglo-franceze, 
precum şi despre credinţa sa că flota americană va fi lăsată să intre în Dardanele60• 

A doua scnsoare, în care datarea se face doar: "Constantinopol, 25", dă următoarele informaţii mai importante: 
"Fermanu de amnistie s-au iscălit. Nu s-au publicat până acum, fiindcă vor, totodată, să publice şi o proclamaţie către 
români, care s-au dat lui Ghica să o facă. Lucrăm dinpreună cu el; nu ştim, însă, dacă turcii o vor primi-o, căci noi vom 
vorbi într-însa de cele mai vechi capitulaţii. Azi, luarăm ştirea că turcii au intrat în Craiova, după cererea locuitorilor 
Valahiei Mici. Ruşilor le e teamă de miliţia noastră şi, de aceea, a hotărât să o desfiinţeze . . .  Ruşii au ars trei-patru sate, 
pe lângă Calafat, ca să nu poată turcii a se adapta şi a-şi înlesni cele trebuincioase. Câteva zile după ce turcii au luat 
Olteniţa, au trecut iarăşi Dunărea înapoi, în vremea unei mari zăpezi, ce au căzut, la 14 noiembrie"61 • 

La I O aprilie 1 854, Nicolae Golescu spera, încă, în ieşirea firmanului, care urma să proclame Unirea celor 
două principate şi amnistierea exilaţilor. Ambasadorii începuseră să primească pe generalii revoluţionari, Klapka şi 
Visoski. Ghica era plecat la Samos, unde fusese numit guvernator. Pe 9 aprilie, Nicolae Golescu a prânzit cu Klapka, 
Fontana şi Iscovescu, bând în sănătatea lui Tell şi a familiei sale. Nu s-a mai întâlnit cu Reşid Paşa, din cauza 
îmbolnăvirii ministrului turc. Ar dori să fie cu Tell şi Pleşoianu, ca să-i bată la eferă şi la domino. Îi mai scrie că "Manu 
a ieşit de la cazaci"; îl întreabă ce-i mai scrie Popa Şapcă şi-l anunţă că "Czaica a scris că Eliad se va înturna şi el, dar, 
deocamdată, au început să intrigheze împotriva lui Magheru; Sturza pleacă, mâine, la Şumla"62• 

La 30 iulie 1 854, Nicolae Golescu îi comunica lui Tell că va pleca, în aceeaşi zi, la Paris, împreună cu vărul 
său, Radu Rosetti, şi cu Filipescu, justificându-se, astfel: "De mult ştii că nu mai avem nici o nădejde în turci, dar, 
acum, după numirea lui Ştirbei, nicidecum"63• La ultima întrevedere cu Reşid Paşa, ministrul turc de externe i-a 
recunoscut că n-a făcut nimic pentru români, din cauza alianţei cu austriecii. De la Paris, fiindcă l-a rugat să-i scrie, o 
să-i adreseze o epistolă unde să-i descrie părerea sa, "fără să-ţi menajez nici eu"64• Nicolae Golescu îl mai informează pe 
Tell că, la masa dată de Miltache Aristarc câtorva paşale, la care a participat şi Derviş Paşa, viitorul comisar în 
Principate, s-a băut în sănătatea lui Ştirbei, că Ştefan Golescu i-a scris, la 14 iulie, că, a doua zi, "vrea să plece înainte" 
(în ţară), dar el nu crede că va reuşi, ci "va fi silit să se întoarcă înapoi"65• Previziunea a fost exactă, deoarece Omer Paşa 
l-a invitat, la Rusciuc, unde a fost arestat şi, apoi, eliberat, peste trei zile, la intervenţia lui R. Colquohoun, consulul 
Angliei la Bucureşti66• 

Din Paris, Nicolae Golescu i-a scris, abia, la 1 8  noiembrie 1 854, scuzându-se pentru acest cusur, dar susţinând 
că-i este frică să nu aibă mai multe. În mod sigur, le declară: "Un lucru numai pretinz să credeţi că vă iubesc, vă iubesc 
din inimă şi prea mult, cu toate cusururile ce veţi avea, că doar nu veţi fi fără cusururi. Zic voi, fiindcă această scrisoare 
este pentru tine şi pentru celălalt plivit, ce şade cu tine"67 (Pleşoianu). După glume despre femei, după tachinarea că una 
a întrebat de Nicu Pleşoianu, îi asigură că războiul va continua în primăvară, "cu mai multă iuţeală şi foc" şi că 
"Guvernu ne zice că vom dobândi mai mult decât sperăm"68• Lucrează la un memoriu statistic asupra ţării,  solicitat de 
cabinetul francez. Din ţară, au fost informaţi că austriecii "se poartă mai rău decât muscalii"69• 

56 Anastasie Iordache, Goleştii. Locul şi ro/11/ lor in istoria României, Edit. Şt. şi Encicl., Buc. 1 979, pag. 234. 
'' Ibidem, pag. 240. 
'8 Fotino George, op. cit., voi. IV, pag. 85-9 1 .  
'" Dir. Gen. a Arh. Na\., Arh. Cr. Tell, dos. nr. 40/( 1 853). 
60 Ibidem. 
6 1 Idem, dos. nr. 42/( I 853 decembrie- 1 854 martie). 
62 Idem, dos. nr. 37/1854, f. I .  
6' !tlem, dos. nr. 38/( 1 854). 
6-l lbidrn1. 
6' Ibidem. 
66 Anastasie Iordache, op. cit., pag. 256. 
67 Dir. Gen. a Arh. Na\., Arh., Cr. Tell, dos. nr. 39/ 1854, f. I .  
68 Ibidem. 
69 Ibidem. 
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Times a publicat un articol împotriva Austriei, care a fllcut senzaţie la francezi. Ziariştii din Franţa, afară de cei 
de la Debats, nu vor să publice articole în care sunt atacaţi austriecii. Îi trimite un articol semnat de Saint-Marc 
Girardin. Îi mai spune că Magheru tot mai "nădăjduieşte în turci"76• 

Ultima scrisoare a lui Nicolae Golescu adresată lui Teii este, probabil, de la mijlocul lunii decembrie 1 854, de 
vreme ce Teii nota că a primit-o, la 6 ianuarie 1855. Nicolae Golescu îşi exprimă convingerea că venirea lui Heliade 
Rădulescu în capitala Turciei "este dizgraţie, iar nu precum zice el, misiune"71, comentând, astfel, faptul: "Omer, vizând 
că intrarea lui Eliad în ţară n-a produs efectul ce-l aştepta şi că intrarea sa singură, Bri de noi toţi, au pierdut şi mai mult 
în opinia publică, i-au zis vorbele cele următoare şi i-au dat cu piciorul în cur: "tu eşti pricina că mă urăsc toţi 
emigranţii, tu eşti intrigantul cel mare, ai sictir, şi i-a dat misia să stea în Stambul"72• Din scrisori particulare şi din 
jurnalele pariziene, se zice că, printr-un firman, s-au depărtat din ţară rusofilii: M. Florescu, Arghiropolu, C. Şuţu, 
Mavru, Ioanides, Solomon, Garboski, C. Nicolescu şi câţiva din Moldova. Se întreabă dacă e adevărat. Pe de altă parte, 
se zice că unii boieri, intre care şi Cantacuzino, ar fi primit decoraţii ruseşti. De ce, atunci nu sunt izgoniţi şi ei? Îl 
intreabA ce părere are despre alianţa cu Austria. El crede că nu este sinceră. E convins, însă, că: "am scăpat de răul cel 
mare şi ... acum începem a invia"73• De aceea, consideră că trebuie "să fim măsuraţi şi la vorbe şi la fapte şi să aşteptăm 
viitorul cu abnegaţie şi curagiu"74• Îi cere părerea lui şi a lui Pleşoianu asupra acestui lucru. Pereţ este în ţară; a fost 
invitat să plece în 24 de ceasuri, dar a refuzat, declarând că n-are cu ce se hrăni în afara graniţClor. Arghiropolu, 
Odobescu şi Vernescu sunt la Paris. La teatrele pariziene, se prezintă "scene româneşti". Unul din cântece "cheamă pe 
români la arme, zicând că Francia şi Englitera ii va ajuta"75• 

Scrisorile adresate de Nicolae Golescu lui Cristian Teii, intre anii 1 852-1854, dovedesc, în primul rând, 
profunda prietenie ce i-a legat pe cei doi amici, încă de când erau camarazi de arme, prietenie care s-a adâncit în timpul 
Revoluţiei Române 1848-1849, şi-n primii ani ai exilului. Ele demonstrează că Nicolae Golescu era prieten şi cu alt 
camarad de arme, Nicolae Pleşoianu. 

Referirea la "bAtaia" pe care i-a administrat-o lui Nicolae Bălcescu în timpul Revoluţiei aduce o notă în plus la 
variaţia intre cald şi rece a raporturilor dintre cele două personalităţi, în perioada anilor 1840-1 852. 

Documentele de mai sus aduc noi informaţii despre: 
-Contribuţia lui Nicolae Golescu şi a altor români la lupta pentru realizarea unităţii naţionale şi în special, la 

încercarea de a forma o armată română, care să se alăture forţelor aliate împotriva Rusiei ţariste; 
-modestia sa, prin demonstraţia că n-are veleităţi teoretice, ci nu se remarcase, nici prin scris, nici ca orator, dar e 

gat.a să puni umlrul, allturi de ceilalţi căuzaşi; 
-sensibilitatea şi suferinţele sale cauzate de moartea sau boala unor membri ai familiei sau unor tovarăşi de exil; 
-stilul său epistolar, care e mai modest în raport cu al fraţilor săi, Ştefan şi Alexandru, uneori e frust, cazon şi 

�uratic. De fapt, unele glume pe care le face, provin din dorinţa de a-şi înveseli tovarăşii de surghiun care, ca şi el, 
îndurau numeroase suferinţe morale şi materiale. 

THE UNPUBLISHED LETTERS OF NICOLAE GOLESCU TO CHRISTIAN TELL 

Abstract 

The author presents some unpublished letters of Nicolae Golescu to Christian Teii from which it is abvious 
Golescu's contribution and some other Romanians contribution to the struggle for the national unity and the attempt to 
from a Romanian army to fight against the Izarist Russia. 

10 Ibidem, f. 2. 
71 Idem, dos. nr. 41/1 854, f. I .  
72 Ibidem. 
73 Ibidem. 
" Ibidem. 
75 Ibidem, f. 2. 
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